

春運返程高峰加開600列車

往北上廣票源緊張 中長途佔半

【大公報訊】綜合記者張聰、新華社、中新社、中通社報導：1月31日大年初四，春節後返程客流逐步回升，未來數天春運進入節後返程客流高峰期。2月1日大年初五，許多探親、旅遊的民眾開始返程，北京、上海、廣州、深圳、成都等城市成為回程熱門目的地，鐵路、民航和公路交通流量顯著上升，大年初五當日全國鐵路加開逾600列車，中長途佔近半，北上廣等一線城市車票較緊張。

官方數據指，1月31日，全國公路、鐵路、民航等部門共發送旅客超過4500萬人次，客流主要以中、短途出行為主，部分車站返程客流開始回升；首都機場當日計劃保障航班1613架次，進出旅客預計達26.8萬人次。中國鐵路總公司發布消息指，除加開旅客列車，為保障運力和返程熱點線路之旅客需求，上海、武漢等鐵路局近日調整部分旅客列車。鐵路部門也利用節日期間開展設備設施品質檢查維護工作，全力迎戰節後客流高峰。

春運19天發客1.56億人次

中國鐵路總公司表示，正月初四春運踏入第19天，全國鐵路累計發送旅客1.56億人次，同比增長14.4%。大年初四當日，全國鐵路發送旅客866.4萬人次，同比增長9.5%，當中，上海鐵路局發送旅客145.8萬人次，同比增長8.8%；南昌鐵路局發送旅客66.3萬人次，同比增長9.5%；廣鐵集團發送旅客120萬人次，同比增長9.7%。



▲在安徽省阜陽市火車站，幾名兒童隨家人乘車出行 中新社

2月1日（正月初五），全國鐵路預計發送旅客970萬人次，同比增長9%；為迎接返程高峰，全國鐵路預計加開旅客列車626列，其中跨鐵路局中長途旅客列車284列，鐵路局內旅客列車342列，往北京、上海和廣州等一線城市的車票相對緊張。上海鐵路局預計2月1日發送旅客162萬人次，同比增長8.7%。

1月31日正月初四，全國鐵路發售車票928.1萬張，其中網絡發售651.9萬張（含手機售票497.5萬張），佔發售量70.2%。鐵路部門提示廣大旅客，節後出行旅客逐漸增多，已成功預訂但尚未取票的旅客，要盡量提前辦理取票手續。中國鐵路總公司表示，鐵路車站和列車加強實名制車票查驗工作，呼籲廣大旅客進站和乘車時確保票、證、人信息一致，以免影響出行。

民航方面，熱門航線有：哈爾濱、三亞、北海、南昌等地往廣州方向；長春、瀋陽等地往北京方向；長沙、大連等地往上海方向；合肥、重慶往深圳方向。據最新通報2月1日廣州白雲機場計劃進出港航班1315架次，預計接送旅客超過19萬人次。

粵高速33路段擁堵

公路方面，全國各大城市周邊高速公路及主要運輸通道車流明顯增加。中國公安部交通管理局已要求京津等地相關部門加強道路交通秩序管理。

廣東省交通運輸廳發布消息稱，截至2月1日下午六時，有虎門大橋等33個路段實施交通管制或出現擁堵。



▲全國鐵路迎來返程客流高峰，2月1日旅客在安徽省阜陽市火車站準備乘車 中新社



▲旅客在南昌火車站西側候車 新華社

▼2月1日晚間，位於京港澳高速石家莊裕華路下道口返程車輛排起長龍 中新社



滬迪園熱門項目排四小時



▲上海迪士尼現場工作人員與民警在疏導客流 網絡圖片

【大公報訊】記者倪夢環上海報導：在春節期間，上海旅遊市場火熱，其中，上海迪士尼樂園多日門票提前售罄，一些熱門項目排隊時間更近4小時。

1日，滬旅遊局透露，包括上海國際旅遊度假區、東方明珠等景點在內，滬接待遊客數量持續攀升。以滬迪園為例，1日，滬迪園發售公告表示，2月1日（正月初五）、3日（正月初七）的樂園門票已售罄，且假期內不再現場售票。據澎湃新聞報導，這是正月初一起園方連續第五天發布大客流提示，上海浦東公安分局國際旅

遊度假區公安處在原有疊加投放警力，調整開、閉園和煙花時間等舉措的基礎上，進一步會同樂園管理方優化應對措施，如在東、西遊客通道等位置增設大型目的地指示標誌，確保遊客按正確路線通行。

記者登錄滬迪園官方APP查詢後發現，假日期間最熱門項目「飛躍地平線」最長等待時間接近4小時，旋轉木馬要排隊50分鐘。最受歡迎項目之一的「雷鳴山漂流」排隊時間較夏日縮短，但亦要近兩小時。

馬翻船事故遊客屬自由行

【大公報訊】據中通社報導：中國國家旅遊局網站消息指，初步核實1月28日在馬來西亞沙巴州發生的載有28名中國遊客遊艇失聯事件涉事遊客均為「自由行」散客。涉事遊客信息已排查完畢，仍有6人失蹤。

中國新聞網1日報導，經初步核實，28名遊客中，兩名湖北遊客是出發前在天貓百程國旅購買的沙巴一日遊產品，21名遊客是落地後在網上購買中國國內旅行社或在線企業代理的沙巴一日遊產品，其中深圳浪花朵國旅12名（廣州遊客5名、江蘇遊客7名），螞蟥窩旅行網9名（江蘇遊客兩名、廣東遊客3名、安徽遊客2名、四川遊客2名）。另外5名遊客是沙巴船家在當地招攬的中國遊客。

截至目前，28名中國遊客有20人獲救，中等傷情8人，3人遇難，5名遊客和1名



▲2月1日，中國駐馬大使黃惠康（右二）前往沙巴州哥打基納巴盧看望獲救中國遊客 中新社

船員失聯，部分遇難者家屬已抵達事發地哥打基納巴盧。據新華社報導，馬來西亞海事當局將事故失蹤者的搜救範圍擴大至3900平方海里。

桂雞姓漸式微 遷就工作求學

【大公報訊】記者朱曉峰、胡進廣西報導：中國傳統文化中十二生肖有九個是姓氏，雞姓是其一。然而，雞姓在全國已極為少見，廣西東興有千餘雞姓村人，幾乎算是全國雞姓人口最集中地方。東興市把雞姓改為奚姓的約佔整體1/3，當地雞姓或漸式微。

據《中國姓氏大全》等記載，雞姓是



▲圖為廣西南寧市雞村 大公報記者朱曉峰攝

「佛山土著四大姓（雞、田、布、老）」之一，在上海、雲南也有分布。不過，最為集中的應是廣西東興市，有雞姓千餘人。東興市江平鎮那漏村的村主任雞仕昭說，那漏村居民2180多人，其中雞姓村民有三四百人，加上橫隘村、思勒村，大約有一千多人。當地居民雞成昭曾聽長輩說過，雞姓高始祖叫奚廷拱，原籍山東。明朝永樂年間，為抵禦倭寇侵襲，朝廷在各省招募兵馬，奚廷拱以武舉出身從軍，後隨軍轉戰到廣西，駐紮在南寧一帶。後因朝廷政權更迭，退出官場的奚廷拱攜家到遷龍寨定計莊（現南寧邕寧蘇墟一帶）扎根，改為雞姓。

另一說法是，雞姓的老祖宗原姓「奚」，在朝廷做官，後遭構陷，為躲避仇家將「奚」加「佳」變「奚佳」，繁體字簡化就漸漸變成「雞」。

據估計，東興市把雞姓改為奚姓的，約佔整個雞姓家族1/3，主要原因是外出求學、工作後覺得姓氏不雅。



財神「接地氣」

中國農曆正月初五是傳說中財神「接地氣」下凡人間賜財的日子。以「華人共迎財，共圓富國夢」為主題的接財神賀春儀式，在福州三坊七巷舉行。圖為女青年及孩童身著傳統禮服，捧着「海絲」沿線國家華人信譽的財神像為坊巷商戶送福送財。 中新社

京津冀協同發展獲撥333億

【大公報訊】記者張聰北京報導：近日，北京市財政局副局長、新聞發言人韓傑表示，今年北京市已為京津冀協同發展安排資金333.1億元人民幣（約376億港元），聚焦於鼓勵行政事業單位、教育醫療資源疏解等多個重點領域，推動重點任務落地生效，投放於京津冀交通網絡重大項目的資金約佔1/3。

資金具體投向顯示，新機場等建設安排110.9億元人民幣，主要用於加快京津冀交通網絡發展，保障新機場、京張、京滬

城際鐵路、京秦、延崇高速公路等重大項目建設。北京市財政安排118.1億元人民幣，用於保障天壇醫院新院試運行，推動同仁醫院亦莊院區二期工程和北京電影學院、北京信息科技大學等高校新校區建設。針對城市副中心建設，韓傑稱今年將安排42.5億元人民幣，主要用於城市副中心行政辦公區相關配套設施建設等。

另外，北京安排4.7億元人民幣用於推進京津風沙源治理二期工程，完成10萬畝京冀生態水源保護林。

中國畫家紐約時代廣場拜大年

【大公報訊】駐紐約記者黃曉敏報導：為慶祝丁酉雞年春節到來，紐約納斯達克交易所大螢幕在春節期間推出「2017中國年·中國畫·中國畫家拜大年活動」。十多位來自中國江蘇省及旅居紐約的藝術家們，在時代廣場向全球人民拜年，並送上中國朋友們新春祝福。

活動現場，藝術家們把江蘇省中國畫學會會長高雲撰寫的「九州瑞氣迎春到、四海祥雲降福來」和「福」字送到來自世界各地遊客手中。捧着紅彤彤的春聯和福字，外國朋友們樂開了懷，紛紛表示在中國農曆新年初一能得到美好祝福太有意義，非常感謝中國藝術家們。

講好中國故事

江蘇省中國畫學會副會長兼秘書長翟優表示，此舉是踐行中國國家主席習近平在文藝座談會講話精神，推動中華文化走出去，讓外國朋友與中華文化零距離，面對面，通過獨特的中華民族經典藝術和傳



▲來自中國江蘇省以及旅居紐約的藝術家們，在時代廣場向全球人民拜年，並送上中國朋友們的新春祝福 大公報攝

統春節文化的文化元素，營造一個高雅、祥和、喜氣洋洋的中國年的氛圍，講好中國故事、傳播好中國聲音，展現中華文化軟實力，讓世界各國朋友增進對中國文化的了解和理解，進而促進中國人民和世界各國人民的友誼。

此次活動由中國畫學會、江蘇省中國畫學會、美國中國文化藝術基金會主辦，江蘇省中國畫學會美國創研中心承辦，紐約中國和平統一促進會支持。參與活動的藝術家有來自江蘇省的蔣危谷、張廣才、韓顯紅、翟優、許麗晴、王平、古強、安玉民、梁元、樊蕾及紐約藝術家江廣富、陳向東等。

滇警初一檢330公斤毒品

【大公報訊】據中通社報導：雲南省德宏州龍川縣警方近日破獲一起特大武裝販毒案，大年初一（1月28日）凌晨，一夥販毒分子駕駛兩輛越野車運送毒品途經此地時，被警察截獲。查緝過程中，警方與犯罪嫌疑發生激烈槍戰，警方兩人受傷，嫌犯兩人死亡，最終警方現場繳獲毒品海洛因、冰毒及鴉片共計330公斤，手槍1

支、子彈10發。據中國國家禁毒委員會辦公室官方微信平台「中國禁毒」1日消息，販毒分子強行衝卡並向警察開槍射擊及投擲手榴彈，導致1名警察和1名輔警受傷。目前二人在醫院成功接受手術治療，無生命危險。槍戰中，1名毒販被擊斃，1名被擊傷後搶救無效次日死亡。案件偵辦工作正有序开展。